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rm“ kővetkezőket hozza "—pótlólag;

Eiartörvényjavaslat tárgyában hozm. 
kiegészítésen!. azon módosítások ka - 
I központi bizottság a javaslatra n£?ül 
leadott, a következőket emeljük kV®

, mely amunkás-strike
In uj szövegezést nyert. A bízott^6 
évből indult ki, hogy a strike 
ittő, ha az a törvényes szerződési kő 
1 i ®y a felmondási határidőnek m 
i..l jár. vagy ha a munkások egy 
'■ erőszak vagy fenyegetés által kéne 
f ka beszüntetésére. A mindnyájunk,,, 
krdeklő pont az aj formulázás szerint

I - lp ros-regédek, vagy a Eyárj 
I ik bizonyos előnyök kieszközlése 
ka tömeges odahagyására szövetkéz 
leiben, ha a munkát törvényes va 
E kötelezetspgeik megszegésével szii^
1 a fentebbi 70 $-ban kiszabott kár"

• még 14 napig terjedhető fogsággá

< lig munkatársait a fenyegetés, erö- 
ületsérté -.vagy bántalmazás eszközei"

i vagy kényszeríteni törekszik arra 
tkezéshez csatlakozzanak s utasitá- 
elmeskedjenek. vagy azokat abban" 

étkezésből kiléphessenek, ugyanazon 
jitségével akadályozza, vagy akadá- 
zik. a mennyiben a fenyitő törvény 
fogva nagyobb büntetés alá nem 

hónapig terjedhető fogsággal bünte-

lig az iparos-mesterek összebeszélés 
polák időnek mellőzésével segédjeik- 

állítják, az ily szövetkezésnek indi­
gót 100 ftig. illetőleg 4 és 2 héti® 
|sággai büntetendők.“ ~

változatlanul maradt. — A 73-dik- 
a mestereket arra kötelezi, hogy 

hszséges és lakható helyiségben szál- 
helyiségek részletezése (a$. 3. utolsó 
lőtt. — a 74 §. az eredeti szerkezet 
Itive kimondta, hogy a segédek a jó- 
lápo;ási temetkezési stb.) egyletek 
jzájárulni kötelesek. — A bizottság 
Ion elvrt mondotta ki, kegy a segé 
Babadságában áll ily hurr.anistraiu 
lm. csak azon esetre tartoznak ama 
letek javára járulékokat fizetni, ha 
Közt nem alapítottak, s más czélu 
1 tagjai; de ez esetben az illető egy- 
pan is részt vehetnek.

S§-ok a gyári munkásokról szól­
ít^ bizottság e pontokat külön a IV. 
liaita, mi áital az eredeti szerkezet 
Iváltozott. Mellőzve a gyakori stvlá- 
Itat. a javaslat e részének több 
Ibbé-kevésbé lényeges elvi módosi- 
]• hy a 78. §-ban, mely a kiskorú 

I gyárokLan alkalmazliatását attól 
hogy ez esetben a munka-könyvet a 
kn aláírja, a bizottság a kiskorúság 
Ik év betöltésével szabja meg. — 
Ib változtatás aló so $ esett. mely 
pve a munkaidőt . -rau-n ál opitjt 
ág, hihetőleg a szakértők nyilatko- 

fcltérölege részben követett korábbi 
n elvet mondotta ki, hogy a munka­
ín t a törvény ne határozzon. E mo­
lar az ipartörvényjavasiatnak a kéz- 
P'azó részére is, melyre nézve a bi- 
lan nem ez értelemben állapodott 
Eb3 §-nakaz éjjeli munkáról szóló 
brmulázást nyert olyformán, hogy 
ín melyekben a munka éjjel-nap­
ja gyártulajdonos az éjjeli munkára 
Ickások kellő felváltásáról köteles 
I-- Végül a 8ö. §-ban a bizottság 
I, melyeket a gyártulajdonos mun- 

hitelezhet, a szeszes italokat is

tk tartjuk egyúttal megemlíteni, 
I. a kartoiyfonó-gyár igazgatója, a 
lanczia nyelven terjedelmesebb ér­
ié. melyben következetesen a bi- 

I szóval tett nyilatkozataihoz, kü- 
F gyár-épitkezési rendszabálynak 
■ kettős vizsgálat alá vetésének a 
lsére való kártékonyságát hang­
ion ben kiemeli, hogy a fűtőkre & 
főtt anyagilag is terhes vizsga e 
jlkozasi kedvet nagy mértékben

iezen. febr. 17. Az életárak vál­
ttal csekély; a tengeri hamar 
e héten jelzett szalonna árak

a mai nap mérsékelt hideg, 
keveset olvadt is.

I- 17. Cs. arany 5.82.ezüst 121.35 
Tkiadótulajd. Oláh Károly.

1870. iL évfolyam.
Előfizetési árak:

BelyBeo ée poétán küldve:
Egy évre 10 frt. Félév re 5frt. 

Bírom bóra 2 frt 50 kr.

ggyei szám lO kr.
fP' Előfizetési pénz • amin 
jen közlemény :Töpiacz 
V e e s e y-ház földszint a 
szerkesztőséghez bérment­

ve küldendők. 'V3

Hirdetési dij:
5 hasábos petit sorért 3 kr.

35. szám. Szombat, február 19.

POLITIKAI ES KÖZGAZDÁSZ ATI HÍRLAP.
legjelen hetenkint ötször, hétfőn, kedden, sierdán, csütörtökön, szombaton.

Mylliléreu megjeleni közlemény 
5 hasábos sora IS kr.

Nagyobb terjedelmű, mint szinte 
több izbeli hirdetések alku szerint a
legolcsóbb árért.
Bélyegdi) t Minden beiktatásért 

külön 80 kr.

Előfizethetni helyben : 
Telegdi Mi. Lajos és Csáthy 
Károly könyvkereskedésében s a 
szerkesztőségnél. — Egyébütt a pos­

tahivatalok utján.

Ausztria njabb követelései Magyarország 
ellen.

G) Mindenki tudja, hogy a magyar ki­
rály, koronáztatásakor megesküszik, hogy az 
ország területi épségét fentartja és fentar- 
tatja, sőt az országot jogilag illető területek­
nek, visszaszereztetése esetében, Magyaror­
szágba bekebeleztetését is eszközöltetni 
fogja.

0 Felségének azon rendelkezése tehát, 
hogy a jogilag Magyarországhoz tartozott, de 
osztrák kormáuypáleza alatt tartott »magyar 
határőrvidék“ polgárosittassék s Magyaror 
szagba bekebeleztessék, egészen a magyar 
királyi méltóságból kifolyó üdvös cselekvény- 
nek tekinthető.

Az is tudva van mindenki előtt, hogy a 
Magyarország és Ausztria közt létre jött ki­
egyezésről szóló szerződésben, mely úgy is 
alig elviselhető terheket rótt a nemzetre, a kö­
vetkezők foglaltatnak: „a magyar ko­
rona országai 1868-ik évi ja­
nuár 1-től kezdve, a» eddigi 
államadósságok kamatai­
nak fedezéséhez huszonki- 
lencz milliós száznyolc z- 
vanny olezezer forintnyi 
állandó, további változás alá nem esó évi 
járulékot fizetne k.“

Továbbá „a közős adóssá­
gokhoz hozzá járulási arány 
a magyar korona országai 
és ó Felsége többi országai 
közt az 1868-ik évi január 1-től 
1877 ik évi deczember 31-ig 
marad érvényben.“

Ez igen tisztán van fogalmazva.
S azt hinné az ember, hogy sem a rosz- 

akarat, sem az önzés érdeke nem terjedhet 
odáig, mikép ama világos szövegezést félre 
magyarázni meg is kisérlhesse.

De Becsben megragadtak minden szal- 
maszúiat, Liely.'j. 1 a Magyarország tönkreté­
telére irányzott elnyomórendszer fentartásába 
kapaszkodhatnak.

A vissza csatolandó határőrvidék lakos­
sága arányában eső uj teher elvállalására 
akarják szorítani Magyarországot a bécsi 
kormány tagjai.

Mégis indították hadjáratukat a túl a 
Lajtáéi lapokban is.

Okoskodásuk őszinteségében magok sem 
hisznek ugyan, mert elismerik, hogy betű 
szerint igazuk van a magyaroknak; ha­
nem azt mondják, hogy a nemzetek életében 
nem egyedül a betű, hanem mindenekelőtt az 
ész- és erkölcsjog a határozó; annálfogva, 
mivel Magyarország a határőrvidék visszaesa- 
toltatásával, területben és népességben növe­
kedik, terheinek is szaporodni kell; vagy is 
Magyarország tartoznék újabb összegek ter­
hét nyakába venni, melyet még a 29 millió 
súlya földig nem görnyesztett!

De hiszen a határőrvidéknek Magyar- 
országtól eddig lett elszakitása már maga 
jogtalanság volt; s midőn a jogtalanság meg­
szűnik, vajon az, ki a jogtalanságot elkövette, 
midőn ezzel felhagyni kénytelen, még jutal­
mat is érdemelne ?

Vajon nem inkább Magyarországnak 
volna-e joga, a határörvidéknak Magyaror­
szágtól lett elszakitása időszakáról, visz- 
szakövetelni azon jövedelmeket, mik 
túl a Lajtáni pénztárba a határőrvidékből be­
folytak ?

Vajon megczáfolható-e azon magyar 
jogi elv, hogy „a járulék követi a fővagyont!?“

Napnál tisztább dolog, hogy ha van ala­
pos követelés a határőrvidék visszakapcso­
lása alkalmából: úgy az egyedül Magyaror­
szág javára esik Ausztria ellenében!

És mégis ők követelőznek ellenünkben.
Elmondják, hogy mily prókátor-nemzet 

vagyunk, midőn a törvény betűjéhez ragasz­
kodunk;— elmondják, hogy kárpótlás illeti 
Ausztriát elvesztett területéért!

Mintha bizony jogos lett volna valaha a 
magyar határőrvidéknek Magyarországból ki- 
s Ausztriába bekebelezése ?

Mintha a jogtalan foglalás jogot állapít­
hatna meg ? !

Mintha a törvény melletti megmaradás 
nem az alkotmánoyos érzület szilárdságára, 
hanem prókátor! szörszálhasogatásra mu­
tatna ! —

Mintha nem az ó álokoskodásuk volna 
igazán szárazprókátori fogás, midőn egy es­
ség és törvény ellenére uj kö­
veteléseket formálnak ? !

Elmondják továbbá, hogy a határőrvi­
dék német pénz és véren foglalta­
tott vissza a tőröktől, s igy azAusztriát 
illeti.

No, már itt csakugyan zavarban vannak 
a szárazprókátorok; mert német érdek 
és Ausztria, két egymást kizáró foga­
lom ; de meg az egész világ tudja, hogy á tö­
rök hódítások hosszú időszakában Magyar- 
ország volt védbástyája Európának, kö­
zelebbről Németországnak, és mindenesetre a 
miveltségnek, acivilisatiónak; — 
s ha Magyarország hősei — kik Ausztriát is 
százszor megmenték a végenyészettől — hü­
velybe dugják vala kardjaikat a török áram­
latok alatt, rajta keresztül — s lehet, hogy a 
magyar alkotmány meghagyása mellett — 
elözönlötte volna a törők hóditó hadsereg 
Ausztriát — mely Sobieszkyre is rászorult, — 
sőt egész Európát!

Minden ember jól tudja, hogy Magyar- 
országnak a török elleni háborúi a miveit vi 
lág és a keresztyénség érdekében folytak; — 
mindenki jól tudhatja a történelemből, hogy 
Ausztria és Németország, a török hadjáratok 
alatt soha sem teljesítették egészen a pogány­
ság elleni hadjáratra Magyarországnak meg­
ígért segédhadcsapatok kiszolgáltatását.

Magyar pénz és magyar vér óvta meg 
Magyarországot, sőt Európát a török rabigá 
tói, a polgárosodás érdekeit a századokra 
visszaesés veszélyeitől!

Tehát azok a jó urak ott a Lajtán túl 
lehetnének annyira igazságosak, nemMagyar- 
ország, hanem a történelem nemtője irányá­
ban, hogy elismernék, mikép az ö ősei­
ket is a magyar vitézség ól­
lal m a z t a meg a török rab­
szolgaság ellen!

Lehetnének oly bölcsek, oly vigyázok,
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TÁRCZA.
A művész szerelme.

— Beszély. —
(Vége.)

Giovanni, vagyis amint később nevezték Fra 
Angelico, ezentúl csak angyalokat festett, és nem 
volt művész, még Rafaelt sem véve ki, a kinek 
angyalai oly könnyedén lebegők átlátszóbbak és 
légiesebbek voltak, mint azok, melyeket Fra An­
gelico de Fiesole teremtett, kit később a szerze­
tesek, sőt maga a nép is „il Beátoknak nevezett.

ő valódi szent életet vitt, ha a szigorú ön­
megtagadást. böjtölést sat. annak lehet nevezni s 
buzgóan ápolta a betegeket, könyörülve a szegé­
nyeken is.

Évek múltak, s festői hire mint aranysugár 
terjedt szét.

Először saját kolostorukat díszítette föl re­
mek fresco-képekkel, majd a san-marcoit és a 
Santa Annuueiata egyházat.

A san-marcoi kolostorban minden egyes 
czeliát frescóval díszített föl, a kápolnát pedig 
Mária fogantatásával ékítette.

Midőn e remek müveket bevégezte, V. Mik­
lós pápa Rómába hivatta Fra Angelicót, s azzal 
tisztelte meg a művészt, hogy a Vaticanban levő 
Lörinczkápolna kifestését bízta rá.

Ott ó Lörincz életéből festett egyes esemé­
nyeket, melyek a szent atyát annyira elbájolták, 
hogy jutalmai érsekséggel kínálta meg.

De il Beato alázattal utasította vissza és 
visszatért a zárdába.

Egy nappal oda visszatérte előtt még egy­
szer fölmerült lelkében a kedves nőnek alakja s

egyszer lobbant fői ama szerelmi láng pilla— 
Mtra, melyről önkint lemondott.

Ugyanis Fra Angelico, a vaticanból kilép­
vén, a nép körülvette őt s még ruhájának szegé­
lyeit is csókolgatta.

oly hűségesek jó hirnevök iránt, hogy törté­
neti adatok ellenében ne hoznának fel oly 
bárgyú állításokat, — miket még az iskolás 
gyermek is kinevet! —

És még tovább is fűzik ama szárazpró­
kátorok okoskodásaikat, nem elégedvén meg 
a fönebb jelzettekkel.

Hivatkoznak Schleswig-IIolsteinnak Dá­
niától, — Nizzának és Savoyanak Olaszor­
szágtól, Velenczének Ausztriától elszakitása 
viszonyaira; s azt mondják,hogy még a győz­
tes hadfelek is átvették mindig az elfoglalt 
tartományok államadósságait; Magyarország 
pedig, mely szép békében gazdagítja magát a 
a határőrvidékkel, egy garast sem akar át­
vállalni !

No ezen okoskodás hallatára csakugyan 
arczába szökell az embernek a vér, a boszu- 
ság miatt a szándékos rósz akarat és ferdi- 
tési cselszövényeskedés felett !

Vajon Magyarország csinálta-e ama tö­
mérdek adósságot, miből „méltányosságból“ 
29 milliót a nyakába vett ?

Vajon Magyarország javára fordit- 
tatott-e abból csak egy fillér is, midőn foly­
vást azt láttuk, hdgy Ausztria államférfiai 
Magyarországot Ausztria Kclet-Indiájaként 
kezelték; kincsbányáit kiaknázták, kereske­
dési, ipar- és gazdászati mozgalmait elnyom­
ták, — s nyerstermék) rabszolgái helyzetbe 
sülyeszteni törekedtek !

Csak Magyarország jövedelmeit fordí­
tották volna Magyarországra: azóta régen 
túl haladtuk volna őket mindenben !

Hogy nem félnek az igazság istenétől, 
midőn uj adósságok elvállalását merik köve­
telni, midőn tisztán tudják, hogy az elvállalt 
terhek sem illették soha jogilag a ma­
gyart ! —

A kapzsiság, a jajveszékelés, a rémités 
és fenyegetés, — miket fegyverül használnak 
ellenünk, nem fog czélt érni, reméljük.

A magyar nemzet megadja, meg is adta 
azt mindig, amit elvállalt; lovagiassága sok­
szor aránytalan áldozatokra is ragadta és 
ragadja.

De, midőn léte és nemléte felett forog a 
kérdés; midőn terhek alatt görnyedő vállain 
nem bir többet; — sőt betegen nyög a teher 
alatt: önként ki nem ürítheti a méreg poha­
rát, mivel jó szomszédai kínálják. . ..

A törvény, a jog, az igazság fegyvere, 
és az isteni gondviselésbeni bizalom: tovább­
ra is megtartandják Magyarországot!

rosi tanácshoz, többféle ezéhmesterek aláírásával 
ellátott folyamatványt adtunk be. — erre a z ón­
ban semmi választ sem kaptunk.

Czéhmester társaim ismét sürgetöleg kértek 
arra, hogy a közgyűlésben hoznám fel, kérdéské­
pen, hogy vajon a rajztanári ügyben lépés van-e 
már téve ? Én fel is szólaltam, s azon megnyug­
tatást nyertem tettes polgármester úrtól, hogy 
már van egy tanácsnok kiküldve a rajziskola meg­
vizsgálása végett. 1867 óta mi mindig vár­
tuk a megnyugtató tanácsn ok i j elen- 
tést; azonban ma 1870-ben ott állunk, 
hol voltunk 1867-ben.

Távol legyen — bocsánatot kérek — hogy 
a tanácsot bántsam , hanem azon kiküldött ta­
nácsnoknak vétkül rovom fel, hogy oly lanyhán 
és hidegen vette azon sok iparosnak feljajdulását; 
— annyival inkább, hogy csakis az iparos testüle­
tek tudják megbírálni. a rajztanár szorgalmát, 
mert mikor a tanoncz fel akar szabadulni, akkor 
bizonyítvánnyal kell magát ellátni s minden elké­
szített darab rajzot köteles felmutatni. De oh fáj­
dalom ! mert a ki két, vagy harmadfél évről kap is 
bizonyítványt, beadott rajza megvizsgálása után 
azon tudatra jöttünk, hogy ha a tan ár tói a 
tanár kellő tanítást nyerne,öt, vagy 
hat nap alatt kellene annyira ha­
ladnia.

Ezeket elősorolva, most, a midőn a legköze­
lebbi közgyűlés elhatározta, hogy május hóban 
tisztujitás lesz, s erre nézve már saját kebeléből 
egy bizottmányt is választott; bátor vagyok fel­
kérni ujságilag ezen bizottmány elnökét épen úgy, 
mint az egész bizottmányi tag urakat, vegyék szi 
vökre a városon levő építkezéshez tartozó ipartes­
tületekben tanuló gyermekek ügyét, hogy a mi 
tanonczaink is, a más városi tanonczokkal, a rajz- 
tudományban mintegy együtt haladhassanak. A 
jelenlegi rajztanártól pedig szabadítsák meg őket, 
mert a debreczeni tauonczok 
felszabadulván, más városba 
mennek dolgozni, — azokkal 
együtt meg nem állhatván, 
város gyalázatára lesznek.

A. G,

A rajztanán tanszék ügye.
Tisztelt szerkesztő ur!

Becses lapjában többször olvasva a rajzta­
nár elleni panaszt, ez nekem igen jól esett, hogy 
oly melegen felfogta azon ipartestületek ügyét, a 
kiknek iparokhoz a rajztan kötve van. Kérem le­
gyen szives ezen sorokat lapjába felvenni, annyi­
val is inkább, hogy én voltam az, ki több iparos 
társam felkérésére 1867-ben a belrendezeti bi­
zottmányban először orvoslás végett, felemlítettem 
későbben majd a {kormánytól lejött rendelet kö­
vetkeztében, a vasárnapi iskola ügyben a nagy ta­
nácsteremben a városon levő minden czéhmester 
összehivatván , ott a mennyiben ipar­
hoz tartozik a rajztan, azon ezéhr- 
mesterek együttesen panaszt emel­
tünk orvoslás végett. Majd később a vá-

Midőn vigasztaló mosolyával a tömeg közt 
tovább haladt, a lépcsőzet alján egy sűrűén elfá­
tyolozott nőalakot vett észre térdepelve, mely cs 
dőleg terjesztette felé kezét, midőn közelébe ért.

Fra Angelicót sajátságos remegés fogta el s 
az áldó üdvözlet elhalt ajkán.

Ekkor a nő fölemelte fejét, visszavetette 
fátyolát.

Giuditta, a még mindig bájos Giuditta volt.
A nő boldog sugárzó arczczal mosolygott 

mintha mondta volna, hogy most már minden 
lelki fájdalma megszűnt. Aztán halkan suttogta:

— Most márGiulio is maghalt és én 
eljöttem hozzád!... Mondd mit tegyek!...

— Folyamodjál az irgalmas nővérekhez 
való fölvétel végett Giuditta, — válaszolt Fra 
Angelico és halálsápadtság lepte el arczát Ne 
késlekedjél, és ha ‘halottaidra gondolsz imáidban, 
gondolj rám is, mig az égben ismét találkozunk, 
a midőn soha többé nem válunk el egymástól!

Ekkor keresztet vetett a nő homlokára, és 
távozott "

Félig elfojtott fájdalomsikoltás hangzott 
utána. A íérfi gyorsitá lépteit, hogy ne hallhassa 
a nő zokogását.

Azon este Fra Angelico halálos kimerült­
ségben és ezerféle gondolattól gyötretve terült el 
fekhelyén; szemeit kerülte az álom ; daczolt és 
tusázott szivével.

II Beato ismét visszatért a zárdába, mely­
nek szabályaihoz oly szigorúan ragaszkodott s a 
rend főnökének különös engedélye nélkül sem 
idegen zárdák, sem magán egyének számára nem 
vállalt munkát, és annak urának megbatároaását 
is ennek belátására bízta. Legnagyobbszerü és 
legremekebb képeit a fiesolei zárda magányában 
festegette. Itt teremté Mária koronázá­
sát, és SzentDomokos csodaté- 
teleit. A Mária-fö, édes bájos kifejezésével 
Giovanni ifjú szerelme tárgyi», a szép 
Giudittára emlékeztette a szemlélőt. — .....—

F« Angelico utósó müve, mielőtt másodszor

Rómába utazott, Kisztusnak mennybemenetelét 
ábrázolja, melyen csoportositá Giuliot, Giudittát 
és magát.

Midőn e remekét bevégezte, elbúcsúzott Fra 
Angelico szerzetes társaitól, a vaticanban a szent 
sacramentum-kápolnáját kifestendő, Rómába kelt­
vén átköltöznie.

Ott az örök városban, midőn müvét bevé­
gezte, merült örök álomba, a nélkül, hogy halálát 
betegség előzte volna meg.

Még kezében voltak festészeti műszerei, mi­
dőn a kápolnában halva találták.

Sírva tették végnyugalom helyére a szeretett 
és bámult művészt a Minerva egyházába.

És midőn tetemeit ott az oltár előtt letet­
ték, a 67 éves aggnak arcza egészen megifjodott 
és oly szép volt, mint azt minden életirója egya­
ránt említi Fra Angelico da Fiesole felől.

A nép összcsereglett koporsója körül, hogy 
holttestét érinthessék kezeikkel és mindenki meg­
vigasztalódott ez által, kit titkos hu gyötört. így 
jegyezték ezt föl haláláról ama kor Írói.

A pápa pedig szentté avatta föl Fra Ange­
licót, ama név alatt, melyen szerettei már régen 
nevezték, s e név: i 1 Beato!

Polko E. után —U—i.

Újdonságok.
— A honvédrokkantak menliá- 

zára Búzás PálurlO ft, Komjáthy 
L á s z 1 ó ur 1 irtot, Uray József urm. 
k. honv. százados 10 ftot, a debreczeni 
ref. főiskolaitüzoltó egylet 5 ft, 
Matkó Ferenci ur (volt honvédőrmester) 
3 ft, Matkó Ferenczné lft50 krt, 
gyermekeik .Matkó Mihály 50 kr, M at- 
kóZsuzsánna 50 kr. Matkó Kát a- 
1 i n 50 kr, M a t k ó M á r 1 a 50 kr, M a t k ó 
I s t v án 50 krt adományoztak.Főösszeg 1006 
ft 31 kr.

— Debreezen története megírá­
sával Révész Imrét ajánlotta megbi- 
zatni azon városi küldöttség, mely e lapok szer­
kesztője által „Debreezen szellemi és anyagi 
teendői“ czim alatt 1867-ben beadott s csak mos­
tanában végig tárgyalt indítvány feletti javaslat- 
tétellel megbizatott. A javaslat a legközelebbi 
közgyűlésben tárgyalás alá vétethetik, s ha Ré­
vész Imre a mint hisszük, engedni fog a kőzóhaj­
tásnak, egy nagyszerű történeti mü létrejöttének 
kezdetén túl leszünk, s ha nehány év múlva ké­
szen leend a mü: a szerző neve kezeskedik róla, 
hogy az mind Írójának, mind a városnak, mind a 
hazai történelemnek nagy előnyére fog szolgálni. 
Ugyanazon küldöttség jeleseink számára 
emlékszobrok készítését is kilátásba helyezi jö­
vőre, midőn a városi pénztár kedvezőbb helyzetben 
leend.

— {Renter Zsófia tiszteletére tegnap­
előtt estve a Bika vendéglőben szükebb körű tár­
saság által bankett rögtönöztetett, mely oly jól 
ütött ki, hogy a mulatság reggeli 3 óra tájban 
ért véget. A k. a. vidám kedélye s csinos csárdás 
táncza — mi külföldi létére meglepte a jelen

Othello.
Hanff beszélye.

I.
A színház zsúfolásig megtelt; egyujan szer­

ződött énekes adá Don Juánt. A földszin — fö­
lülről nézve — hullámzott, mint a dagadó tenger, 
sötét tömegéből fénylő halakként tűntek ki a höl­
gyek tollai és fátyolai. A páholyok dusabban 
megteltek mint bármikor, mert a téli idény kez­
detével udvari gyász üresen tartá azokat s a sok 
gazdag csalnia, lengő toll és torka Shawl ma bo- 
csáttatotreHSször a nyilvános fényre. De l 
ragyogón húzódott is a színkörben a fényes nőko-

szoru, éke egy bájos kép látszék lenni, mely a 
herczegi páholyból nyájasan nézett az alatta és 
mellette elterülő közönségre. Azon kívánság tá 
madhata bár kiben, hogy vajha e lény ne volna 
oly magas születésű, mert ez üde szín, e vidám 
homlok, ezen gyermeki tiszta, szende szemek, e 
bájos száj szerelemre és nem távolból tiszteletre 
valának teremtve. És csodálatos! mintha Zsófia 
herczegnö sejtette volna e vétkes gondolatot, 
öltözete is megfelelt ezen egyszerű természeti 
szépségű képnek; úgy látszék, hogy minden mű­
vészet kölcsönözte éket a büszke női körnek en­
gedett át.

— Nézze csak, mily élénk, mily vidám! — 
szólt elsőrendű rangpáholyok egyikében egy ide­
gen ur az orosz követhez, — ha mosolyog, ha be­
szélő szemét kissé lesüti s aztán leírhatatlan 
bájjal ismét feltekint, ha beszédét piczi keze lej­
tésével kíséri, — hinném, hogy ily távolról is 
meg kellene érteni élezés szavait, naiv kérdéseit.

— Valóban csodálatos! — felelt a követ.
— S hogyan ? ez öi ömég mégis csak áleza 

volna? 6 erezne, fájdalmasan érezne, szerencsét­
lenül szeretne s ennek daczára ily viruló, ily vi 
dám volna? Nagvsád — szólt az idegen a követ 
nejéhez fordulva — vallja be, hogy tréfát űzött 
velem, mert ez égi lény iránt némi részvétet ta 
nusitottam.

— Mon Dieul báró — szólt ez fejét csó­
válva — még sem hisz? Becsületemre, igaz, a 
mit mondtam, ő szeret, szeret rangja alattit, 
mindezt pedig egy hozzá közelálló nőtől tudom, 
kinek figyelmét ilyesmi nem kerülheté el. S ho­
gyan, hiszi ön, hogy egy herczegnö nem fog ily 
illetlen viszonyt a világ szemei előtt titkolhatni?

— Nem érthetem — guttoga az idegen, 
gondolkodva nézvén ismét feléje — nem fogha­
tom fel; e vidámság, e majdnem pajkos tréfa —
és titkos, szerencsétlen szerelem ? Nagysád nem 
érthetem!

— Ugyan miért ne volna vidám, báró? Hisz

voltakat — folyvást kellemes hangulatban tartotta 
az egész társaságot!

— A lövészegylet tegnapi üléseben a 
választmányi tagok bízattak meg az egylet tagjai 
közé magokat fölvétetni kívánt egyének följegyez- 
tetése végetti aláírási ivek tartásával s vezetésé­
vel. Egyúttal elnök Szöllősy Jánosnak, több, az 
egyleti élet élénkítésére vonatkozó indítványa 
kivitele iránti javaslattal egy küldöttség bízatott 
meg. — E társulat a mutatkozó jelek szerint 
egészen uj életnek indul, nem fognak hiányozni 
a nyári időszakban a lövöldében társaságos kirán­
dulások, zenéről mulatságos időtöltésről, sőt étel­
lel és itallal ellátásról is folyvást gondoskodva 
lesz. Azért is ajánljuk az egyletet polgártársaink 
s a vidék érdekelteinek figyelmébe; a tömeges 
pártolás és részvét az egyleti időtöltések érdekes­
ségét csak növelni fogja.

+ A helybeli tisztikar által múlt 
csütörtökön rendezett tánczvigalom a polgári ka- 
sinó termében a lehető legjobban sikerült. — A 
díszes vendégkoszoru, a tisztikar lovagias ked­
veskedése, mely a tánezrenden látott számos ma­
gyar táncz által tűnt ki leginkább, s a példás elő­
zékenység a vendégek irányában, kikben városunk 
intelligentiája rangban, korban s felekeze t- 
b e n dúsan volt képviselve, mind meg annyi ok, 
élénk elismerésünket nyilvániiani.

Leplezetlen derültség uralkodott e bálban; 
minden arezon a jó kedv sugára ragyogott. A 
táncz kitartó kedélylye! járta szünóráig, a midőn 
kiki asztalterítőket keresett a változhatatlan ter­
mészet törvényeinek engedelmeskedendő, hol * 
közönség ismét kedvesen lett az által meglepetve, 
hogy eddig bál alkalmával még nem tapasztalt 
derék vendéglősről volt gondoskodva, ki nem volt 
más, mint Guzman Róbert és ki ritka Ízletes éte­
lei, italai s felszolgálta által valóban megérdemli 
a nyilvános dicséretet.

A szünóra utáni időszak csárdással kezdő­
dött és azzal is végződött, közben az ügyesen ren­
dezett cotillon és franczia-négycs mintegy pihe­
nésre és társalgásra nyújtó alkalmat szolgáltatva.

A legkifáradhjitlanaíiöak, (körülbelül 34 pár)
' épen azőn pillanatban hagyták 2 
midőn a casinóval átellenes torony órája hatot 
ütött s mintegy bizonyította a vigadozók azon ter­
mészetszerű kifakadásait: jól mulattunk, 
de ideje már a hazamenésre 1» 
gondolni.

— Menter Zsófia tegnapi hangverse­
nye ismét nagy számú közönséget vonzott a szin- 
L ' il A bájos zongoraművésznő ez a'kalommal 
« következő zenemüveket játszi a le. Polonaise 
(E-durban) Liszt F.-től; korcsolya-táncz „Pró­
féta“ czimü operából; Rákóczy induló, szerző 
Liszt Ferencz. Mindenik darab után lelkesült 
tapsviharral üdvözlé az elragadott hallgatóság s 
midőn a feledhetetlen vendég művészi ujjal alatt 
a zongora utolsó accordjai is elnémultak, minden­
kit elszomorított azon tudat, hogy e végső han 
gok egyszersmind a búcsú hangjai valának. 
Közbe-közbe Fektér Ferencz és Blaháné működ­
tek, előbbi „Hunyady Lászlódból adott elő egy 
magánydalt s az utóbbi „Ha meghalok“ czimü 
népdalt Simonffytó! énekelte. — Mentei- Zsófia, 
mint halljuk, innen Váradra megy, hol két hang­
versenyt szándékozik rendezni. Jó kivánatunk 
kisérje nyomdokit!

— A zenede közgyűlése, mely hol­
napra volt kitűzve, február 27-ére halasztatott, a 
mikor is az a délelőtti órákban a zenede helyisé­
geiben fog megtartatni.

*#* Az elemi iskolák első félévi 
vizsgái folyó hó 28-án kezdetnek meg; vizsgálati 
helyiség a felsőbb tanulók második terme leend.

— Építkezésekre városunk a mait 
évben 54,775 irtot fordított, s mintegy 6000 kézi 
napszámot használt fel.

— Uj vendéglőnkre nézve, mely a 
Bika fogadó, a Lázár- és Konczféle házak helyére 
fog építtetni — a már készen levő terven kivül 
főmérnökünk is készített tervet; a nagyszerű épü­
letben tágas tánczteremről is van gondoskodva, 
mire oly égető szükség mutatkozik évek óta. A

nem sejté, hogy illetlen magaviseletéről valaki 
tud; az amoroso közelében van.

— Közelében van ? ó kérem, nagysád! mu­
tassa meg a boldogot, ki az ?

— Mit kivan! Hisz ez minden diseretio el­
len volna, melylyel a főudvarmarschallnőnek tar­
tozom. barátom, abból nem lesz semmi. Ön ugyan 
elmondhat Varsóban mindent, mit itt látott és 
hallott, de neveket? nem, neveket ily affaire-eknél 
kimondani igen helytelen volna; férjem ilyesmit 
nem tűr.

A dalmű nyitánya végéhez közeledett, a 
zenekar erősebben harsogtatá a hangokat, a né­
zők szemei a függönyre voltak szegezve, hogy az 
uj Don Jüant minél előbb láthassák; de az idegen
— az orosz követ páholyában — nem nyujtá fü­
lét Mozart dallamainak, nem szemét a darabnak, 
csak a kedves bájos lényt látá, mely előtte még 
érdekesebbé vált, mióta hallá, hogy e szép szemek, 
ez édes, nyajas ajkak titkos szerelmet ismernek. 
Környezete — néhány idősebb s fiatalabb hölgy
— felhagyott a beszéddel, a zenére hallgattak. 
Zsófia szemei a telt ház fölött csúsztak el, vala­
mit nélkülözni, valamit keresni látszának. — 
Váljon kedvese után küldi e szemeit?— gondolá 
az idegen — váljon azért vizsgálja-e a sorokat, 
hogy őt láthassa, hogy titkos mosolylyal gyenge 
főhajtással, vagy amaz ezer jel egyikével köszöntse, 
melyet a titkos szerelem talál, melylyel kedvenezét 
boldogítja, elvarázsolja? — Gyors, gyenge pir 
folyt el most Zsófia vonásain, székét oldalvást 
huzva néhányszor nézett a páholy ajtaja felé; az 
ajtó felnyílt, magas, szép félti lépett be s Az idősb 
nők egyikéhez közeledék. Ez F. herczegné vala, a 
herczegnö anyja. Zsófia egykedvüleg játszott a 
szemüveggel, melyet kezében torta, ,de az idegen 
elég szakértő volt, hogy szeméből olvassa^ misze­
rint ez és senki más a boldogított.

(Folyt köv.)
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kőburkolatok és e vendéglő építése kölcsönnel j bizonyos egyének által monopolizáltatott. A cong- 
fedeztetik, de a biztos vám- s egyéb jövedelmek j ressus nem avatkozott vallási dolgokba, s párt­
áiul lesz törlesztendő. A legközelebbi közgyűlési szakadást nem idézett elő, mert az már azelőtt is 
már határozni fog e felett. létezett. Köszönetét nyilvánítja tehát a kultuszmi-

* * \t. Idei ejonezozánra vonat­
kozó felszólamlást folyamodványok e folyó hó 21. mérésé csakis az összehívásra terjedhet ki, mert
és 22-én, hétfőn és kedden tárgyaltainak a város­
ház nagy teremében; a sorozás pedig szinte e fo­
lyó hó 23-ikán szerdán fog clkezdetni, mire az 
illetők ezennel figyelmeztetnek.

*,* A kertészeti egyletnek hu­
szonöt fajú alma és körte alakok érkeztek Gótából 
az Arnoldi-féle gyűjteményből; ez alakok oly ta­
lálóan vanuak színezve, hogy azok az eredetitől 
alig különböztethetők meg, e szép gyűjtemény 
megtekinthető az egylet czeglédutczai csarno­
kában.

— A lába» jószág; tenyésztés
múlt éviién a szaivasinarhák előnyére s a juh tar­
tás hátrányára ütött ki városunkban. Belső lege­
lőnkön 4834, a külsőn pedig 23,376 — nagy mar­
ha szánna számított — jószág legelt: a juh állo­
mány 14,483 darabbal apadt.

Meghaltak. Febr. 16. Pfi. u. Veres Bá­
lint f. 1éves agylobban 17. Pfi. u. Nagy Lajos 
1. Róza 1éves kanyaróban Pfi. u Pap József f 
József 6 hetes béliobban H. u. Madarasi Sándor f. 
János 3 éves agylobban Cs. u Vass Mihályné, Ke­
rekes Erzsébet öS éves vizkórban 18. Cs. u. Ju­
hász Péterné Asztalnok Sára 57 éves vizkórban 
19. H. iL Kovács Mihály 1. Zsuzsanna 2 éves ka­
nyaróban.

kráternek, hogy a congressast összehívta, de elis-

Országgyülési értesítő.
(Február 17.)

— Elnök Somssich bemutatja Harkányi 
Frigyes Pestmegye sz. endrei kerületében megvá­
lasztott képviselő megbízó levelét. — A gazdasági 
bizottság jelentése alapján ezután helybenhagya- 
tott a ház február havi költségvetése.

Napirenden volt a vallás- cs közoktatási 
ministerium költségvetése, s illetőleg a tegnap 
megindult általános tárgyalás folytatása.

Hoffmann Pál Pulszky tegnapi elő­
adására tett észrevételeket, s helyeselte minden 
ben Gbyczy nézeteit, mert inig nálunk nem lesz 
teljes vallásszabadság, szükségesnek tartja, hogy 
az országgyűlés befolyást gyakoroljon az alapok 
kezelésére, sót az autonómiai alakulásokra is, s 
ezek tekinteteben nem lehet nálunk az amerikai 
viszonyokra hivatkozni. A beavatkozástól üdvös 
eredményt vár, s a beavatkozás fentartandó mind­
addig, mig vallásügyi ministeriumra szükségünk 
lesz, azaz mig a viszonyok rendezve nem lesznek.

azontúl ő is súlyos mulasztással kénytelen vádolni 
e minister!. A congressus által kifejezett óhajtás 
daczára ugyanis nem nyújtotta be még máig sem 
a kért és igert törvényjavaslatot a congresssus 
által elfoglalt alap szentesítésére vonatkozólag, s 
ezzel növelte a zavart. — A minister fölkel, s 
Ígéri, hogy az említett törvényjavaslatot legköze­
lebb be fogja terjeszteni.

P a u 1 i n i Tóth Vilmos beszélt a felvidéki 
lakosság élhagyatottságáról a közoktatás tekin- 

j telében s határozati javaslatot nyújt be a tburócz- 
sz.-mártoni Matica Slovenska könyv és régiség­
tárának segélyezése tárgyában, ezzel a tárgyalás 
folytatása a holnapi ülésre tűzetett ki.

(Február 18.)
Elnök Sorasich. A mai ülésben legne­

vezetesebb volt Gbyczy K. határozati javaslata, 
melyben indítványozza, hogy a közokt. min. uta- 
sitttassék a kezelése alatt áiló alapok és alapítvá­
nyokról véleményes jelentés tétele iránt, az ala­
pítványok eredetét termeszeiét és rendeltetését 
kideritőleg.

Jókai és Zsedényi Ghiczy K. nézeteit 
pártolják. Németh Albert inditványt nyújt be a 
párbér eilörlesztésére vonatkozó (javaslat iránt. 
Derültséget idézett elő azon megjegyzése, hogy 
Pulszky most a püspökök védelmére kél, holott 
nehány év előtt még a Garibaldi seregében ma- 
sebirozott a pápa ellen.

Horváth Mihály indítványt nyűit be 
bizottság kiküldése iránt a katb. alapok jogi ter­
mészetének megvizsgálása végett.

val foglalkoznak, s melyet a belügyminisztériumok 
fognak az országgyűlések elé terjeszteni.

** Yerebély Adolf, volt teoge 
részkapitány a napokban egyik este a „Vadász 
kürt kávéházban, midőn kimenni akarván a* ajtó 
kilincshez nyúlt, rögtön lerogyott és szörnyet halt 

(z) Az alsóházi központi bizottmány legkö­
zelebbi két ülésében az ipartörvényjavaslat IV. 
szakasza felett tartatott tanácskozmány, mely az 
iparegyesűletekröl szól; e tanácskozások alkal­
mával több módositvány tétetett. így p o. az egy 
vagy több község beli hasonló vagy különböző 
rendű iparosok a közérdek előmozdítása végett 
iparegyleteket alapíthatnak. A 90-ik $-ban foglalt 
azon határozat, hogy a határozatok beterjesztése 
az alkotmányos tisztviselők által tétetik, mint 
szükségtelen formaiság mellőztetett. A 92-ik §-ban 
foglalt azon pótlék tárgyaltatott, hogy senki sem 
akadályoztathatik belépni az egyletbe, ki képes a 
felvételi szabványoknak eleget tenni. A 94-ik $-ban 
a behatási dij maximuma Pesten 10 ftra, egyebütt 
6 ftra határoztatott. A 95-ik $-ban az özvegyek 
nek is szavazatjog engedtetett.

Belföld.
Győrött érdekes keresztelőt ültek

a minap, a mennyiben egy megyei tisztviselő bi­
zonyos izraelita polgártársat hívott meg — ko­
mának.

*,* Vízaknának derék követje lehet, 
a fővárosban nem tudták elgondolni, hova tűnt 
el ez ember, most rájöttek a nyomára, mert egy 
vízaknai levelező Írja, hogy otthon tanyázik — jó 
egészségben. Napi dijait kiszedni csak felrándul 
talán?

*„* Temesvár városa 400 irtot aján­
lott az Eszterházy-képtár megvételére, ha az csak­
ugyan megtörténnék. A városok követhetnék el

vele aztán a szegény tanító. De hány faluban van 
ez igy! Városon is történt a múltkor, hogy az is 
kólát hagyták el inkább, csak hogy a pénzen bi­
kát vehessenek a „város atyái.“

*** Pécskán. a város előkelő család­
jaiból fogtak el közelebb nehány tolvajt, egy me­
gyei tisztviselő fiát, a városi esküdtet, a vároggaz- 
da fiát. Kiben bízzék az ember tehát a hk vi­
lágban? . Ifi

*„* Kecskemétnek sok libája le­
het; évenkint 93,750 darabot szállítanak innen 
Bécsbe.

%» Hála nyilatkozat. Újvidék 
városa kereken megmondd, hogy egy fillért sem 
áldozik a rokkant honvédek menbázára, mert a 
tót és oláh vitézekről nem gondoskodott. Vajon 
nem szégyélték-e a jegyzőkönyvbe tenni e hatá­
rozatot.

%* Figyelmeztetésül szolgál 
hat azon szüléknek, kik magokkal szokták hálálni 
gyermeküket, hogy egy orvos, ki egyszersmind 
halottkém is, kimutatta, hogy e veszedelmes szo­
kásból évenként száz gyermekhalál történik.

*** Székesfehérvárott József 
főherczeget nagy ünnepélyességgel fogadták folyó 
hő 12-én, volt diszebéd is, este pedig a honvéd- 
bálban vett részt, hol kedélyesen mulatott.

Párisi tudósítások szerint a többször «ti­
telt complot törvényes kiderítésére mind keve u 
kilátás van. A befogatások azonban folyvást t 
tanak. t*r"

A római curia és jFrancziaország közti 
szonyra vonatkozólag a „Times“ megjegyzi I Vl" 
a franczia előterjesztések a pápai követelés? 
nézve inkább kedvezők, mint visszautasítok volta 

Az oroszországi proclamatiók miatt indit 
nyomozás mind nagyobb mérvet ölt. Az eddi , 
fogottak vallomásai által vagy közvetlen8e" 
közvetett részvétellel több-több érvén , ? 
tátik. W vad<>l.

Legújabb.
Becs, febr. 18. Mint a „Presse“ i 

lenti, ma minister! tanács tartatik Rodich Jr 
bornagy részvételével, melyben ez utóbbinak 
dalmát fölkelés! járásoknak adandó pénzbeli ká 8 
dó ti ás tárováhan ío vooi«4,.^ ,

Bécsi dolgok.

j szép példát.Fővárosi értesítő.
** Bachruch Gusztáv, ki múlt 

őszszel szabadult ki a tébolydából, megjelent egy 
katonakaszái nyában s bejelentő, hogy nálok töb­
ben gyűltek össze s az ö családjuk kiirtása fölött
tanácskoznak. Erre rögtön körülbelül 15 katona bői áll. Ez sem mindennapi, 
egy káplár vezetése alatt megjelent az említett: V Hazánk felvidékén, Szepes.j
háznál s azt körülvevék sőt néhányat! a házba is; Liptó és Árvamegyében legközelebb a hideg ren-' 
bementek. A feljelentő anyjának szavaiból kitűnt| desen 28—30 foknyi volt; az éhes farkasok isi 
hogy az egész dolog fia elmekóros állapotának " ' ............ '

(z.) Bécsböl táviratilag arról értesítenek, 
hogy f. hó 17-én ő felsége elnöklete alatt több 
óráig tartott minister! tanács tartatott, melynek 
tárgyát a katonai határőrvidék kérdése képezte, 
és a melyben Magyarország részről Andrássy és 
Lónyay, osztrák részéről pedig Hasner és Brest! 
ministerek vettek részt. Biztos tudósítás szerint 
a megállapított quota viszony alapján elvi egyet­
értés jött létre, és pedig oly mértékben, hogy a 
magyar nézetek elfogadásra találtak. A formasze-

szüleménye, mivel utóbbi időben betegsége ismét 
visszatért. A katonák e rögtönzött hadjáratból re 
infecta tértek vissza. Azonban polgári ügyekbe 
való beavatkozásuk nem kis feltűnést okozott.

** A z idei országos dalünne- 
pély Pesten fog megtartatni s az illető ünnepély-

Nem tudja még. hogy milyen lesz a Gbyczy j rendező bizottmány egy nagy enquetet hivott meg 
által beterjesztendő indítvány vagy határozati ja-. e czélból zenészek és városi polgárokból, mely 
vaslat, de annyit előre is mondhat, hogv azt nem folyó hó 20 án fogja első ülését tartani, 
pártszempontból fogja megítélni, a minthogy az ’“Apró hírek. Budaváros pályázatot
egész kérdést nem tarthatja pártkérdésnek, s is- .................................................
mételve kijelenti, hogy helyesli a Gbyczy által ki­
fejtett nézeteket, mert szükséges, hogy az alapok 
jogi természete megállapittassék, s e tekintetben 
a parlamentnek kell kezdeményezőleg föllépnie.

Eötvös kultuszminister felel Gbyczy 
beszédére. Az autonómián kezdi, mely, meggyőző­
dése szerint az alkotmányos élet és szabadság 
egy újabb biztosítéka lesz, s melynek létesitését 
jelen viszonyaink közt elkeriilhetlenül szükséges­
nek tartja. Nem látja azokat a veszélyeket, me­
lyektől Gbyczy fél, s az attól való félelemnek, hogy 
mi lesz ha a kath. ifjúság nevelése egészen a pa­
pok és jezsuiták kezére kerül, azt hiszi, legbizto­
sabb óvszere lesz az oktatási szabadság. Azt tudja, 
hogy az alapokat az országgyűlés beleegv, ' » 
né.áűi át nem adhatja, s elismeri, hogy mula:

* 1 c z.e n. (Dorsodmegye) egy pol- rjnti módositványok megállapítása végett tegnap
gur a múlt hóban második házasságának aranyla-; minister! tanács tartatott a mindkét párti minis- 
kadalmát ünnepelte. Nagy lehetett az öröm, mert! terek között 
_e családjelenleg 30 mond h a r m i n ez élő tag-! ----------

Politikai szemle.
, , , , „ - (z'> A bajor külügyminister Hohenlohe her-
kényszerúltek elhagyni tanyájokat, sok kárt okoz-: czeg beadta lemondását. A király még nem hatá-
fair e rómiilutho oífoffÁlr n lnbÄU I —~ : _ir j- í ° , .

követett el, midőn az alapokról szóló kimutatáso­
kat nem tette le hivatalosan a ház asztalára, de c 
tekintetben semmi utógondolat nem vezérelte. 
F’elel ezután még Svarcz Gyulának, s (őérve, hogy 
a mi közoktatás tekintetében más előhaladottabb 
államokban történt, nem egy i ap müve volt, s a 
közoktatási törvény nálunk sem lesz oly hamar 
keresztül vihető Végül még mondott szép szava­
kat. s nem minden elérzékenyedés nélkül azt, hogy 
ő tudja, miszerint a jövőnek dolgozik, s a jelenben 
nem számolhat elismerésre.

II e n s z 1 m a n n Imre kiválólag annak 
kimutatásával foglalkozott, hogy aránylag mily 
keveset fordítunk közoktatási és közművelődési 
ez élokra.

Mahrmann Mór, miután 
congressus is szóba hozatott mint egyetlen zsidó 
képviselő, kötelességének tartja a felszólalást, s 
elmondja röviden az izr. congressus történetét. 
Az izraelita községi és iskolai viszonyok zilált ál­
lapota szükségessé tette a rendezést, s a congres 
sus eszméje csak azoknál talált ellenzésre, kik 
félnek a világosságtól, s e tekintetben különösen 
az úgynevezett izr. alapra hivatkozik, mely eddi«

Hirdetmény.
Alulírott egylet keres egy Ügynököt, ki leket hiva­

talnok, tanító, kereskedő stb. Az ajánlkozók CJgy tíHCSen 
hozzánk forduljanak. Az egylet, melynek 12,000 tagja, előfi­
zetője van, a legnagyobb ilynemű egylet Európában, s azon 
szerencsének örvend, hogy király ö Felségét is tagjai közé 
számíthatja.

Czimünk: Der Oelfarbendruck-Gemälde-Verein Bornssia.
1 Berlin, Alté Jacobstrasse Nro 103

A debreczeni
»ipar és kereskedelmi bank“
t. ez. részvényesei, a f. évi márczius SO-án d. e. 
órakor a debr. polg. kaszinó teremében tartandó

hirdet a budavári színházra és a nyári színkörre. 
— Langer Viktor a „Reform“ szerint 3 felvonásos 
operát irt „Zách Klára“ czimmel. Szövegét Pász­
tói készítette. — A Dunán közelebb ismét lesza­
kadt a jég valaki alatt, azonban a hajósok meg­
mentették.

** N e m rósz! A Józsefvárosban egy 
fiatal ügyvéd szoba-ajtaján a következő figyel­
meztetés olvasható : „Kéretnek hitelezőim, hogy 
ne háborgassanak, mert nincs pénzem, s ha hábor­
gatnak sohsem is lesz, mert kénytelen leszek kó­
borolni s nem dolgozhatom. Ajánlom magamat.“ 

Greguss Ágost helyett Nagy 
Iván akadémiai tag lett az „Országgyűlési Napló* 
szerkesztője.

** Batthyányi Lajos holttete­
mének leendő áthelyezése végett a város az el­
vérzett hazafi özvegyéhez fordult engedélyért. A 
nemes grófné a főpolgármesterhez intézett levél­
ben beleegyezését adja s azon óhaját fejezi ki. 
hogy családja gondoskodhassék a temetőben illő 
hely megszerzéséről s jókor értesittessék a gyász­
ünnepély idejéről miután abban résztvenni akar.

“Abudapesti kereskedelmi 
és iparbanka napokban tartott ülésén el­
határozta. hogy az ország összes kér. kamaráihoz 
köriratot intéz egy egybehívandó magyar-ausztriai 
kereskedelmi gyülekezet iránt. A kamara továbbá 
Falk, Hoffmann és Posner urakból álló szükvbb 
bizottságot küldött ki a végből, hogy az országos 
bank-enquete által közzétett kérdésekre kimerítő 

j válaszokat adjon, mely munkálat annak idejében 
az izraelita: előbb még az összes kamara discussió tárgyává 

fog tétetni
** H o 11 á n Ernő a magyar mérnök­

egyesületi elnöki állásáról le készül mondani s az

tak, s rémületbe ejtették a vidék lakóit
*** Kaposvár lesz azon szerencsés 

város, mely adalmátiai osztrák-magyar hősöket (?) 
kebelébe fogadhatja, a 44-dik számú ezredből 500 
legényt ma váriak ide.

*** Még Miskolcion sem járhat 
már az ember bátorsággal; a múlt héten bizonyos 
úri ember este 10 órakor menvén haza a kaszinó 
bői, valami jó madarak útját állták és lehúzták 
róla felső ruháját.

*** Kié a feleség? Szegeden vala­
mi ügyetlen fiatal ember apjára bízta felesége 
megválasztását. Megesküdtek és lakadalmaztak. 
Azonbanamátka-éjszakánkitünt,hogy azöreg nem 
fiának, hanem magának választotta a nőt. Azok 
is hiába énekelik Dáviddal: „adjon isten jó békes­
séget!“

*** Postarablás. Bihar és Püspöki 
között múlt vasárnap a postakocsit kirabolták, a 
kocsis torkát elmetszették, és hogy a gazemberek 
még inkább biztosítva legyenek a titokról, a le­
génynek nyelvét is kivágták. 1700 irtot vittek el, 
de a rablógyilkosok — bárom kóborló - elfő 
gattak.

V* A „B i h a r“ ingerült hangon kél ki 
a nagyváradi „Teleky-kávéház“ ellen, mint amely 
bünbarlangja minden rósz léleknek. Itt a bérlő az 
orgazda, ki embereinek jegyes kártyákat ad, s az 
idegent a legaljasabb módon kifosztják pénzéből 
Nevezett lap elszámlálja a titkos rablók neveit, 
idéz példái, hogy osztozkodnak a zsákmányon. A 
rendőrség bizonyára nem fog szemet hunyni e bá­
tor és erélyes felszólalásra.

*#* A felebaráti szeretet 
nagyenyedi hirdetője, a róm. kath. pap egy sze­
gény asszonyt nem temetett el mivel — pénze 
nem maradt annyi, hogy a temetési költséget szű­
kölködő rokonai fedezhették volna. — A kath. pa­
pokról nem első eset ez, mit szomorú alkalmunk 
volt feljegyezni. A szeretet ily gyakorlását akarják 
talán az ájtatos hívők kebelébe is csepegtetni ?

*** Pankotáról (Aradmegye) szo­
morú képet Írnak a néptanító állapotáról. Szobája 
egy igénytelen czella, mely a tanítói hivatallal 
épen ellenkezik. Vannak helyek, hol a barompász- 
tornak különb lakhelyet adnak, mint a tanítónak;
O L A *7 n Av\ 41 \ V, Vi a4 »C —1 l. — - - - !   . —    _ 1 £ elnökségre helyette Hieronymi Károly kandidál- a köznép többet ád barmára,’mint gyermekére i

: ha van neki egy bornyuja, azt a pásztor elé elki- 
n i s z t e- seri, este újra elibe megy; azonban, ha az iskolai

tátik.
** A m. k i r. b e 1 ü g y m 

r i u m b a n jelenleg a közös hadügyrniniszte- 
rium által készített hadi-büntető-codex forditásá-

rozott, ha vajon elfogadja-e a lemondását vagy 
nem. —

Azon esetben, ha Hohenlohe herczegnek a 
ministeriumból kilépése bekövetkezik, hir szerint 
gr. Bray — bajor követ az osztrák udvarnál venné 
át a külügyek vezetését, ki már 1866-ban az ak­
kori bajor ministerelnökkel báró Pfordtennel 
együtt részt vett a nikolsburgi és berlini béke- 
szerződvények feletti előleges tanácskozásokban. 
— A ministerek uj memorandumot készítettek; 
melyben az ország helyzetét tüzetesen tárgyalják" 
és eszközöket s módokat jelölnek ki, melyek álla* 
a béke helyreállítása és a pártok kibékitése leg­
biztosabban kivehető lenne. E memorandum a ki­
rálynak már át is nyujtatott.

A porosz király trónbeszedét, melyet az a 
birodalmi gyűlésen f. hó 14. tartott, nagyon nyug­
talanító színben festik a franczia lapok. És ha a 
t’-ónbeszédnek csakugyan az volt czélja, hogy az 
átalános békéhezi bizodalmát megrendítse: e czél- 
ját — párisi lapok szerint — el is érte.

A birodalmi gyűlés tagjai gyéren látogatják 
az üléseket. Legközelebb is a 297 tag közül csak 
137-en jelentek meg; úgy hogy a ház határozat 
képtelenné lett.

A porosz trónbeszédben több oly nyilatko­
zat foglaltatik, melyekből a „Liberte* és a „Temps“ 
egy messzeterjedhető krisisre vél következtethet­
ni; bárha azon éles nyilatkozatok egyenesen Ba­
jorország ellen vannak is intézve. A „France“ ide­
vonatkozókig igy ir: nem volna-e jó a szövetségi 
cancellár által művészileg kivitt épületet az azt 
megrendítő autonómiák szablyái alatt összerombol­
va látni!

Ha Németország Fraucziaországnak önzés- 
telenségéről meg van győződve, és Poroszor­
szág a franczia nemzeti becsület érzékenykedése 
felől értesülve van: elegendő arra, hogy gr. Bis­
marcknak szava viszhangra ne leljen a nagyobb 
német városokban.

A „Francais“ —- gr. Daru közlönye — két­
értelmű megnyugtató nyilatkozatokat tesz közé. 
Több lap Poroszország ellen támadó politikát 

tulajdonit a mi külügyministerünknek, a bajor 
ügyek fejtegetése alkalmából. E gyanqpitások lég­
ből kapottak. A ministeriuin kétségkívül szivén 
hordja Francziaországnak méltóságát, azonban 
felelősségének öntudatával is bir. Kötelessége az 
eseményeket figyelemmel kísérni, de más oldalról 
a kamarák jóváhagyása nélküli politikát folytatni: 
alkotmány ellenes dolognak tekinti.

pótlás tárgyában előterjesztett javaslatait frimiL 
tárgyalni. haí

— London, febr. 18. Ma adatott be „ 
parlamentbe a nevelési bili, s az kedvezőié» 1 
gadtatott. Többek közt azt is tartalmazza e b n 
bogy a valllástanitás ne legyen kötelezett tan 
tárgy. D"

— Washington, febr. 17. a küi 
ügyi bizottság a legszigorúbb semlegességet aiárlá 
a congrcssusnak a cubai kérdésben. J 4

- Berlin febr. 18 Az észak-német 
szuvetseggvülés az elnöki székekre Simson TW 
és Benningsen urakat választá meg ismét A sza 
bad elvű conservativek a felirati indítványnak nev­
előre elhalasztását határozák el. "
. - , Sz;-P éíerv ár, febr. 18. A „Joarn.
de St.-Petersbourg“ megczáfolja a külföldi lanok 
uak azon fairét, mintha Obolenski, főrendörieaz! 
gató Varsóban elfogatott volna.

Közgazdászat.
(E.) Debreczen, febr. 19. Pisczunkraamai 

nap sok tengerit szállítottak, ellenben élet félét 
igen keveset, alig egy pár szekérrel, a mi miatt az 
árak néhány krral emelkedtek, a rozs 5 írton kelt 
köblönként, a tengeri foly ára leginkább 5 frt 20 
kr. volt. Kenyeret elég sokat hoztak, mérsékelt 
arakon kelt. Szalonna ára mázsánként 27—29 a 
legszebb s nehezebb 30 frt.

Időjárásunk: enyhős s borongós, folyvást ol- 
vad, a múlt éjjel eső is esett, s több esésre mutat.

— Amagy ar-osztrák kereskedel­
mi congressus létesítése érdekében, Bécsben bi­
zottság alakult, mely most egy hivatalos jelentést 
küldöz szét a tartott előtanácskozmányról, „hegy 
a magyar nemzetiségi érzékenység kiméit« 
sék“, hangsúlyozzák , hogy e gyűléstől távol 
esik minden politikai és nemzetiségi ezélzat. 
A dolog tovább fejlődésére most azt várják, hogy 
Magyarországban is alakuljon egy hasonló bizott­
ság s igyekezzék az eszme valósítására, mi ha itt 
nem történnék, bécsi közlönyök már előre annak 
róják fel, hogy a magyarok ne'm tudják a politikát 
elválasztani az anyagi kérdésektől sem. Minden­
féle ürügyet s fegyvert felhasználnak, hogy reá- 
bizhassák a magyar kereskedelmi testületeket ér­
dekeik alárendelésére. Ez azonban nem csak ke­
reskedelmi, de egyetemes hazai érdek, mely felett 
kereskedelmi testületetek ha akarnak sem rendel­
kezhetnek önkényesen.

1’ j litt é r. 
Hirdetmény.

Néhai Pávai József hagyatékához tartozó 
s 14,000 frt becsértékü hatvannlczai 
1528. sz. a. liáz és utána való földje 
f- é. márcz. 14-ik napján d. u. 3 órakor 
a helyszínén, továbbá 1000 írtra becsült tó- 
ezóshcrtl i hold s i078 □ öl szöjfö 
lllárcz 15-én d. u. 3 Órakor, hasonlóul 
a helyszínén, az örökösök kívánsága folytán, 
nyilvános árverésen el fognak adatni. — Ar­

in! szándékozók 10% tartoznak bánom- 
pénzül letenni Egyéb feltételek alulirtnál és 
az örökösöknél megtudhatók.

Debreczen , febr. 15. 1870.

Mészáros József.
69. 1—3 tanácsnok.

Bécsi tőzsde, Feb. 19. Cs. arany 5.83. ezüst 121.25

hirdetések.

9

rendes közgyűlésre
azon megjegyzéssel hivatnak meg, mikép azon t. ez. részvé-
kíf 1 0A„a közgyüléabeu részt venni akarnak, az alapsza- 
áljok 30. 31. es 32. §§. értelmében 8 nappal a küzgyölés 

előtt, es így legkésőbb f. évi márczius 12-ig részvényeiket a 
arsulat pénztáránál — az innen nyerendő téritvény és be- 

iepti jegy mellett — letenni szíveskedjenek.

Tárgyak:
1. Az üzlet eredményéről előterjesztendő évi jelentés.

’ *2T?Zt°‘lának a számvizsgáló bizottmány jelentésével 
együtt előterjesztése.
Az ^osztalék meghatározása.

5 í,",'™’1?!1,6 bitómnál», megválasztási.
WitvSS1 W.zí netáliái

Debreczen, febr. 10. 1870. 61 2_3

Az igazgatásig-

Sliulán nevem alatt több esetben hamisított szi­
rup birdatetik és árnltatik, ennek folytán kötelességem­
nek ismerem, jelen hirdetésem állal a t. ez. közönség­
gel tudatni, hogy az általam már évek óta a legkitű­
nőbben készített

Pagliano-szirup
csupán és egyedül az egész osztrák monar­
chiára e légből felállított főraktárban Raftl Jó­
zsefnél Bécsben Opern ring 17. sz. a. kapható, és 
daczára az agio magasságának egy üveg 1 frt 39 krral, 
egy tuciat pedig 13 ff 50 krral árnltatik és küldetik 
szét

További a valódi is hamisitlan eredeti Pom­
padour Pasta, egy doboz 1 ft 30 krral.

Valamiu a leghíresebb fonadék-kenőcs 
(Hechtensalbe), egy doboz ára 1 ft 30 kr.

Gyáramból Flőrenczből csupán oly megrendelé­
seket teljesítek, melyek legalább i. 100 palaczkra 
szolnak. Ismét eladók a bécsi főraktártól is különös 
^'jdmtgedesben részesülnek.

Ezen egész Európában híressé vált háziszert 
feleslegesnek tartom még jobban feldicsérni, melynek 
sok eter egyén köszönheti egészsége helyreállítását, 
miről több ezer bizonyítványaim vannak, ezekből csupán 
a legjelesebb szaklapokban minta „Wiener medizinische 
Presse*, úgy a „Debatte“ és „Wiener Lloydsban meg­
jelent hálanyilvánitásokra utalni elégségesnek tartom.

N. B. Minden pilaczk használati utasítással van 
ellátva.

Pagllanm tanár Flőrenczből.

A főraktár létezik: Raftl Jdsaefnél, Bécsben 
Opernring 17. sí. a. Öt tuesat 60 írtért. Másodé la dék 
különös rabattot nyernek.

N. B Minden palacsknak pecsétemmel kell ellátva 
lenn'e, minden mii jelvéeynyvl ellátott üvegért kezes­
ség nem váltaltatik. 64. | _|j

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. váltótörvényszéknek f. évi febr. 10-én 

1141. sz. a. kelt végzése folytán ezennel közhírré tétetik, mi­
kép Fischer Mihály mint felperes részére Schvarcz Farkas 
mint alperestől 675 frt váltói tartozás s járulékai erejéig le­
foglalt ingóságok, nevezetesen: karton, kanavász és kendő­
kelmék, házibutorok, ágynemüek, tollak, egy ócska szekér stb. 
nevezett alperesnek helybeli beregutezai 285. sz. lakásán f.é. 
[Cbp, 28-ik napján d. u. 2 órakor nyilvános árverés ut­
ján készpénz fizetés mellett el fognak adatni. — Mire a venni 
kívánók meghivatnak. — Debreczen, febr. 18. 1870.
67. 1 - 3 A váltótőrvényszéki kikfil végrehajtó

ígérvények és államsorsjegyek.

A Frankó Magyar Bank
áltaí Pesten kibocsátott pénztárjegyek,“ agy mindennemű 
legkedveltebb „osztrák es megengedett külföldi sorsjegyek * 
továbbá „ígérvények eredeti sorsjegyekre,« mindenik húzó­
ra, — melyeknek eladasa Debreczenre és vidékére kizáró!.-,„ nekem adatott át - kellő mennyiségben s legiuí nyotíba! 
számítva kaphatok nálam S z é c h e n y i - u t c zYi7RR 
sz. a- saját házamban! üzleti irodámban, és Schwartz 
Bernatnál, a Nánássy Béniámin ház alatti üzle tében
jegyekre3 !^fikapósa,bb osztrák sors-’
papÍoV'Z4 Ti1 mindennemű ^lam-'ésipaí
papírok vétele és eladása is eszközöltetik. 56. 9 _

Hirdetmény.
Tisztelettel értesítem a a. é. közönséget, hogy üzletvál­

toztatás következtében főpiacz-ufczai fÜSZCI-, 
csemege- és borkereskedésemben

végkiárulást nyitok,
ahol is a fent érintett czikkek tSlKCgesen. úgy egyen­
ként és saját áramban, azon alul is eladatnak; minek 
következtében számos látogatásért esedezem 

Debreczen, febr. 1870.

If|. Papp ©yőrgy,
3 fiiszerkereskedö.

Ügynökségi
bizományi raktár

Kalatay Andrásnál,
ahol mindenféle magvak, fák és növények meg­
rendelhetők. A legszebb báli élő virágcsokrok poéta 
utján vidékre is a legolcsóbb árakon megrendelhetők.

Nemkülönben ajánlom kitűnő szép érmelléki bakot'- 
sxollomet fontszámra,valamintr*|<m, theajirakáe 
OiltílVtíly nagy üveg 1 frt 60 kr, kis üveg 80 kr, hOQ- 
HÓK, nagy üveg 1 frt 60 kr, kis üveg 80 kr, muOHCLS 
pun*‘s 90 kr és különféle üvegezett érmelléki 
bori kat. 43. 9—10
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ser KU 
den küi 
V e c s 1
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Ő has

A minist!
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feletti vili 
fej'ett, mt 
a fontos 
szellemi 

A k<j 
számok, 
badelvü r 
gáló adat 

Min«fl 
zérlő elvei 

Min
nagyobb 
ennek kén 
tűre is, me! 
engedte. I 

Nagyi 
előirányzal 
velődesi t i 

Nagyi 
magas őssj 
d ásza ti éril 
soha a vall 
kozó ősziua 

Idegei 
summák, aj 
gyása mellű 
hanem azok 
tatnak. j 

A tál 
n a k, egyd 
tott előnyei 
sát, megbán] 

Ahol
egy egész ti 
osztálytömöl 
savai, — o;l 
bau jelenbe! 
az igazság il 

A mi ki 
vés kivételi j 
tását jelző 
irányzatot, 
árulják, mill 
kül szolgált!

A vall 
egész eljárd 
lektani indul 
nagyszerű 
tett ki. — 

Nemesi 
hanem az af 
nister résza 
állanak clótl 
teleiben.

A kall! 
nitasánal; aJ 
mint mesteri 
van feltiintefl 
szabadelvű J 
nyékét ellanl 

A tanul 
dékus öss2 
natkozó re ni 
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meg alapját, 
nek és értél

Még n4 
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herczegné bvj 
kinte tel, ug 
anyja mosolya 
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— Az . 
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oldalról feléní 
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trombitáltak.
rgróf Zroniev] 
tudja, hogy m| 

. ~ Egy: 
~ hogy is tuq 
miután csak t 
fűlik öt látni 

— Udva 
lehet ismereti 
van s nekem 
mindig itt oka 
Tarnál bemutl 
találkozom vei 
°°6y elnézzeii 
alkalmatlan J 
tudni akarják] 
miután javai 
°n ismeri,

. Az ide 
Jtitra, a 
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»yezetével]


